
  

 

 

  Vrede voksne 
  
 
Leder 
 
Jeg forstår ikke helt princippet i at 
være vred. Det er en forestilling at 
være vred. 
 
Hvis voksne tit er voldelige, burde de 
gå til psykolog for at få hjælp. Voks-
ne der slår deres børn burde ikke få 
børn. Jeg mener, at det er ondt, og 
børnene bliver selv voldelige, og så 
har man begået en bjørnetjeneste, 
fordi værre og værre for hver gang 
de slår deres børn. 

 
  
I Irak slår de meget deres børn, hvis 
de ikke hører efter, og sådan skulle 
det jo ikke blive i Danmark. Nogle 
bliver ydmyget ved, at en eller anden 
voksen bruger psykiskvold ved at 
sige, at gud vil smide dig i helvede, 
hvis børnene ikke gør, som der bli-
ver sagt. Grunden til, at der ikke er 
helt vildt mange sager om børnevold 
i Danmark er nok, at børn er utroligt 
loyale overfor voksne. 
 
Nogle bruger også at ignorere børn 
som straf, og det mener jeg er den 
værste straf man kan få. At blive 
overset og ingen gider høre på en. 
Mange voksne råber af børn, hvis de 
gør noget forkert, men det er vel 
bedre end at blive ignoreret. 
 
  

Mange forældre er stride i forhold til 
lektier. F. eks. vil de have en til at 
lave lektier i halvanden time eller 
være hjemme klokken 18.00 senest 
for at få aftensmad, og det er også 
lidt træls, når man lige hygger sig 
med sine venner. Derfor er det lidt 
svært, når man er ung og er i puber-
teten. 
 
Voksne skal selvfølgelig også have 
respekt for børnene, fordi så føler 
børnene, at de ikke har ret til noget. 
Børnene skal have respekt for de 
voksne lige fra starten af, for ellers 
vil børnene bestemme over de voks-
ne. Så ved børnene, at de kan blive 
ved med at plage, indtil at de voksne 
siger ja! 
 
Jeg tror, at når en voksen skælder 
ud på et barn, kan den voksen både 
få, men også miste respekt. 
Mine skolelærer er også stride man-
ge gange, men det er det rigtige at 
være, hvis klassen ikke kan ”holde 
kæft”. Nogle lærer sætter sig ned og 
kigger ud i luften indtil der er stilhed. 

 
Hvad kan børn gøre for, at de voks-
ne ikke bliver sure? Jaaa vi kan gø-
re, hvad de siger, men de voksne 
skal også give os tid med vennerne. 
For så bliver der et skænderi og en 
dårlig stemning. 

 Historie om en dreng! 
 
Jeg kender en dreng, han var 13-14 
år. Han havde en stedfar, der hele 
tiden slog ham. Lige meget hvad 
han gjorde, skete der ingen foran-
dring, så han kunne jo slet ikke gøre 
noget. Det synes jeg er uretfærdigt!  
 
En dag jeg skulle være sammen 
med ham, altså dengang han boede 
i mit kvarter, kom han grædende ud, 
fordi hans stedfar havde nemlig lige 
slået ham og havde skubbet ham 
ned af trappen!  Hvis han ikke gjor-
de, hvad de sagde, fik han bank. Så 
hver dag efter skole tog jeg hjem til 
ham for at hjælpe, vi legede sam-
men og havde det sjovt. Indtil hans 
mor kom hjem, så fik jeg af vide, at 
vi ikke måtte være sammen, og jeg 
måtte ikke komme, når de ikke var 
hjemme. 
 
Men tog alligevel derhen næste dag, 
da hans mor kom hjem, kravlede jeg 
om bag hækken for at gemme mig, 
jeg kunne høre, at hun sagde, at hun 
vidste, at der havde været nogen 
dér, men han sagde jo nej, og så fik 
han skæld ud. Jeg kørte væk i en 
fart. Siden dengang har jeg aldrig 
sådan snakket med ham! Men jeg 
har fået af vide, at han nu er ved 
hans far og er i god behold. 
 
Jeg synes: at det er rigtig synd for 
drengen, men når han ikke er ældre 
end det, er der desværre ikke rigtig 
noget at gøre, men ellers skulle han 
havde meldt det, fordi det bare er 
uacceptabelt at slå på børn. Det er i 
hvert fald min mening. Men det er 
dejligt at vide, at han har det godt 
nu! 



2 

 

Børne-unge-
møde i Horsens 
  
 
 
Torsdag d. 7.10.04 var der børne-
unge-møde i Horsens. Børn fra 
forskellige skoler og klasser var 
samlet og skulle diskutere for-
skellige emner vedrørende, hvor-
dan børn har det. 
  
 
 
Torsdag morgen kl. 8:00 var der 
fælles morgenmad. Og ca. kl. 8:30 
gik det hele løs. Vi blev delt op i fire 
hold, som fik navne A, B, C og D. 
Hold A skulle arbejde med ’Sund i 
Danmark’. 
  ”Vi arbejder med sund i Danmark,” 
sagde en fra gruppen. ”Altså om 
fastfood og junkfood, og noget lig-
nende det. Og om, at man skal kun-
ne have frihed til at kunne sige fra til 
stoffer.” 
  Hold B skulle arbejde med emnet 
’Hvem bestemmer her’ og sagde: 
  ”Vi er gruppe B, og vi har om 
’Hvem bestemmer her’. Vi har snak-
ket meget om medbestemmelse, og 
vi har lavet nogle plancher og et 
spørgeskema til vores radioudsen-
delse. Sådan så spørgeskemaet ud, 
og det var det radioudsendelsen 
skulle handle om.” 
 
  
Glad for plancher 
 
Vi i Hold C skulle arbejde med 
’Vrede voksne’, og vi brugte meget 
af formiddagen på at diskutere, 
hvordan lærere på folkeskoler skal 
opføre sig over for eleverne. Vi var 
især meget begejstrede for at lave 
plancher om dette - vi arbejdede 
med vrede voksne og diskuterede 
meget om det. 
 
Hold D skulle arbejde med emnet 
’Skolen’: 
  ”Vi arbejdet mest med mobning. Vi 
skal finde ud af, hvad vi synes om 
det, og hvad der kan gøres ved det.” 
 
  
  

 
 
Dejlig frokost 
 
Kl. 11:45 var der frokost ind til 
12:45, hvor der var dejlig mad og 
frugt til. Der var også hårdt brug for 
en pause efter alle disse hårde ti-
mers arbejde. Efter pausen skulle 
hold A arbejde med at lave en hjem-
meside færdig, som de forgående 
fra Køge var startet på. Hold B skul-
le arbejde på en radioudsendelse, 
som skulle høres til fælles samlin-
gen sidst på dagen. Hold C skulle 
skrive historier, eventyr og reporta-
ger. Som skulle sættes i en fælles 
avis sidst på dagen. Hold D skulle 
ud og filme om mobning og lave en 
lille film om det. 
  
 
Værst med bank 
 
Vi er gruppe C, og vi havde om em-
net ’Vrede voksne’. 
 Vi fik også talt om, at vi ikke synes, 
det var så godt, når voksne begynd-
te at slå på børn, når de blev sure 
eller hidsige, fordi barnet enten sva-
rede igen eller ikke hører efter. Vi 
synes heller ikke, at det er den rigti-
ge måde at afklare tingene på, fordi 
det kan give deres egen børn opfor-
dring til selv at slå på andre eller på 
de børn, de engang selv får. Men i 
det hele taget skal de voksne over-
hovedet ikke slå - om de så er lære-
re eller forældre. 
 
 
 Tæl til 10! 
 
Vi snakkede desuden om, at man 
godt kan forstå, at de voksne nogle 
gange bliver sure, men de skal ikke 
overreagere på børnene. Forældre 
skal nogle gange lige tælle til ti og 
slappe af, i stedet for at bare flyve 
over i hovedet på børnene og råbe 
og skrige af dem, og måske slå på 
dem. Det er forståeligt, at de voksne 
nogle gange bliver sure, hvis det er 
sket noget at blive sur over: Men 
nogle gange skulle de måske slappe 
lidt af, indtil de ved, hvad der er 
sket, og høre barnets version. At slå 
på nogen løser ikke noget – det ska-
der bare barnet, og dets syn på an-
dre. 

  
  
  
  
 

  
  

 
 

Spørgeskemaet  
 
’Meningsundersøgelse om 
Medbestemmelse’ 
  
 
 
 
Hvor mener du at børn for lov at 
bestemme mest? 
 
Skolen:  ___ 
Hjemme hos forældrene: ___ 
Fritidsaktiviteter: ___ 
  
 
 
Hvilken slags voksne er bedst til 
at lytte til dine meninger? 
 
Lærere: ___ 
Forældre: ___ 
Øvrig familie: ___ 
Fremmede mennesker: ___ 
 
 
 
Overfor hvilken gruppe voksne 
kan du især godt tænke dig, at få 
noget mere at bestemme? 
 
Forældre: ___ 
Lærere: ___ 
Andre voksne: ___ 
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 Oskas historie! 
  
 
Der var en gang en trold som hed 
Oska, han boer sammen med sin 
mor, far og to brødre. De hed Zilli og 
Milli.  
 
En dag sagde Kongen, at den der 
får alle vrede i verden til at smile, og 
dem som ikke slår deres børn og 
dem som skaffer arbejde til arbejds-
løse. Den der gør disse pligter får 
prinsessen.  
 
Så tog Milli af sted. Da han kom til 
skoven så han en kone og konen 
sagde jeg har ikke spist mad i 1 
uge, kan du ikke give mig et stykke 
brød. NEJ sagde Milli, jeg skal gøre 
Kongens pligter, derfor bliver jeg 
sulten. Så sagde den gamle kone 
du får ikke prinsessen. Men Milli gik 
sin vej, og da han kom hjem fik han 
ikke prinsessen, men så tog Zilli af 
sted.  
 
Da han kom ind i skoven, så han 
den gamle kone og konen sagde jeg 
er sulten, vil du ikke give mig et 
stykke brød. NEJ jeg skal få prin-
sessen, derfor skal jeg på en missi-
on og derfor bliver jeg sulten. Så 
sagde den gamle kone, du får ikke 
prinsessen, men Zilli gik sin vej, og 
da han kom hjem sagde Zilli, jeg 
kunne ikke få de vrede til at smile.  
 
Så sagde Oska jeg vil også gerne 
tage af sted. Så griner de og sagde, 
kan du klare det vi ikke kan. Det ved 
jeg ikke sagde Oska, men så tog 
han af sted.  
 
Da han kom til skoven, så han en 
gammel kone. Konen sagde, vil du 
ikke hjælpe mig, jeg er sulten. Jeg 
har ikke spist noget i 1 uge. Så gav 
Oska hende et stykke brød, og den 
gamle kone spurgte, hvor skal du 
hen. Jeg skal få prinsessen og jeg 
skal gøre det som kongen siger. 
  
Du får prinsessen sagde den gamle 
kone. Der var ingen der gav mig 
mad, du er den eneste derfor får du 
den her. Det er en smilemund. Du 
skal holde den op mod solen, så 
bliver alle glade. Tag også den her, 
det er en lille dukke. Du skal smide 
den i vandet, så er der ingen der  

  
 
 
 
slår sine børn. Og her er en lille sol, 
den skal du dreje rundt i 1 time, så 
får alle et arbejde. Oska gjorde som 
den gamle kone sagde. Så gik han 
til Kongen og sagde, jeg har gjort 
det som du sagde. Det ved jeg godt, 
du må gerne få prinsessen og når 
jeg er død får du kongeriget. 

 
Og de levede lykkeligt til deres da-
ges ende. 
”Snip, snap,  snude - nu er den hi-
storie ude”. 
 
 
 
 
 
 

I interview med 
en voksen 
 
 
Hvad synes du om at nogen lærere 
nedgør elever? 
Jeg synes det er helt forfærdeligt. 
Jeg synes det er forkert. 
 
Hvorfor det? 
Det er forkert, fordi lærerne ikke skal 
gøre noget eleverne ikke har det 
godt med. 
  
Synes du det er i orden at lærere 
starter med at råbe af børnene i ste-
det for at sige det sødt? 
Nej det synes jeg ikke. 
  
Hvorfor det? 
Fordi lærerne skal tale ordentlig til 
eleverne. 

  
  
 
 
Synes du det er i orden at eleverne 
bliver sendt udenfor døren eller op 
til rektor? 
Nogle gange kan det være nødven-
digt, men ikke hvis læreren bruger 
det hele tiden. 
Hvorfor det? 
Fordi hvis en elev forstyrrer så me-
get at det går ud over resten af klas-
sen. 
  
Har du et par gode råd til lærere i 
Danmark? 
Lærerne skal respektere eleverne, 
og de skal vise de gør det. 
  
Hvad synes du om at nogen børn 
får stuearrest? 
Egentlig er det en dårlig straf. 
Hvorfor det? 
Jeg kan egentlig ikke lide det der 
med at straffe. 
  
Hvad synes du om at nogen foræl-
dre slår deres børn? 
Det er helt forkert. 
Hvorfor det? 
Fordi det er ulovligt. 
  
Hvad synes du om at nogen foræl-
dre stresser meget og bliver hurtigt 
sure på børnene. 
Det er synd for både forældrene og 
børnene. 
Hvorfor det? 
Jeg syntes forældrene skal prioritere 
og bruge tid på deres børn i stedet 
for at bruge tid på at tjene penge. 
  
Har du et par gode råd til forældre i 
Danmark? 
Forældrene skal huske at lytte til 
deres børn, og prioriterer over at 
bruge tid på deres børn i stedet for 
at bruge tid på at tjene penge. 
  
Vores mening. Vi er enige i det hele. 
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De tre prøver der 
forandrede ver-
den 
 
 
 
 
Ding, ding, ding! Klokken ringede, 
og det var tegn på at Merlin Jr. skul-
le ind til sin lærermester og have de 
første timer den dag. Merlin Jr. er en 
troldmandslærling som terper og 
terper for at få sin troldmandsuddan-
nelse. Det er en meget svær uddan-
nelse, så inden han kan få sin ud-
dannelse, skal han igennem tre prø-
ver. Da Merlin Jr. kom ind til sin læ-
rermester, Zwilli, sagde Zwilli: ”Nu er 
du ved at være færdig med din ud-
dannelse, og som du nok ved, skal 
du klare tre prøver. Din mission er, 
at gøre de tre onde væsener, som 
du vil møde på din tur, glade – så de 
ikke slår deres børn, ikke nedgør 
deres børn, og i det hele taget er 
søde og rare ved deres børn”. ”Det 
skal jeg nok klare” sagde Merlin Jr. 
”Når du har bestået prøven og gjort 
de tre væsener glade, så vil resten 
af verdens voksne også blive gode 
ved deres børn”. Så snakkede de to 
om, hvordan Merlin Jr. skulle klare 
det hele. ”Du skal allerede af sted i 
morgen, så nu må du gå ind og hvile 
dig!”. ”Hvad så hvis jeg ikke kan kla-
re alle prøverne, hvad sker der 
så??” spurgte Merlin Jr.. Zwilli for-
klarede ham, at hvis han ikke klare-
de prøverne, så skulle han læse i 10 
år mere. Det gav Merlin Jr. noget at 
tænke over, og så gik han ind og 
sov. 
  
Næste dag gav Zwilli ham de sidste 
forklaringer, og så drog han af sted. 
Da Merlin Jr. havde gået længe, 
kom han til den første forhindring; 
der stod en stor drage som var me-
get sur. Merlin Jr. gættede sig til, at 
han nok skulle gøre dragen glad 
igen.Men hvordan skulle han nogen-
sinde  
få den drage glad igen?? Merlin Jr. 
vidste slet ikke, hvad han skulle gø-
re. Men så kom han i tanke om den  

 
 
 
 
 
 
 
 
flaske latter-eliksir, der lå i hans ta-
ske! Zwilli havde givet ham en mas-
se forskellige flasker med eliksir. 
Han gik stille bag om dragen, og 
hældte flasken med eliksir ned i den 
lille dam, ved siden af dragen. Han 
havde nemlig set dragen drikke af 
den dam. 
En blanding af at Merlin Jr. snakke-
de pænt, og latter-eliksiren gjorde 
dragen glad! Dragen løb ind i sko-
ven - så glad var den blevet! Dragen 
havde efterladt en lille seddel, hvor-
på der stod, hvor den næste udfor-
dring var. Den næste udfordring var 
placeret inde i den mørke trolde-
skov. 
  
Da han kom ind i skoven mødte 
ham et VANVITTIGT syn! Et Slå-
væsen. Det er nok det værste og 
mest farlige dyr, der findes i hele 
verden! Et Slå-væsen er et dyr/
væsen med 11 arme, der slår så 
hårdt, som en pisk kan piske. Hvad 
skulle han nu gøre? Først kom han i 
tanke om det sværd, han havde i sit 
bælte, men han var jo ikke bedre 
selv, hvis han også slog…! Så duk-
kede der en ny tanke op; hvad med 
den flaske glædes-eliksir, som lå i 
hans taske? Nu skulle han passe 
på! Han besluttede sig for, at sprøjte 
den på dragen. Slå-væsenet kom 
tættere på ham, så nu skulle han 
være hurtig. Han hældte noget elik-
sir ud i sine hænder, og var nu klar 
til at sprøjte det på dragen. Han gik 
lidt tættere hen til dragen, og så 
sprøjtede han det på dragen. Dra-
gen brød ud i et stort hoste-anfald, 
og der begyndte at svæve små røde 
hjerter rundt i dens øjne. Dragen løb 
længere hen mod Merlin Jr., og så 
begyndte den ellers at kramme og 
knuse alt, hvad der var i nærheden. 
Selv Merlin Jr. fik et kram! 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
Den sidste udfordring var også i den 
mørke troldeskov, men dog på den 
dejligste lyse plet, der var i miles 
omkreds. Der boede der en troldefa-
milie. Flere hundrede meter før 
pladsen kunne han høre en vældig 
larm! Lyden blev kraftigere, og kraf-
tigere, jo tættere han kom på plad-
sen. Da han endelig var ved plad-
sen, så han troldefamilien. De var 
meget uvenner kunne han høre. 
Troldemor havde (og havde altid 
haft) et meget voldsomt tempera-
ment. Hun kunne aldrig klare hvis 
børnene IKKE havde ryddet op. 
Hun havde rengøringsvanvid, og det 
gik tit ud over hendes børn. Merlin 
Jr. gik hen til deres hytte og banke-
de på. Så blev der råbt: ”KOM IND!”. 
Da han kom ind, så han børnene 
vælte omkring i hele hytten, og trol-
demor var meget gal. Han ville sige 
til troldemor, om hun ikke kunne tale 
lidt pænere til sine børn, men hvor-
dan skulle han få det sagt? Så 
spurgte han:” Undskyld fru Trold, 
men jeg tror ikke at det hjælper, at 
De råber så meget. Kunne jeg må-
ske få lov til at prøve at få deres 
børn til at rydde op?”. Så sagde trol-
demor: ”Ja, selvfølgelig må du det! 
Jeg har kæmpet med dem hele da-
gen, så prøv du bare!”. Og på den 
måde fik Merlin Jr. børnene til at 
rydde op. Han snakkede bare pænt 
til dem, og så ryddede de op. Trol-
demor sagde: ”Det er fantastisk! 
Skal man bare snakke pænt?”. ”Ja, 
så simpelt er det!” svarede Merlin Jr. 
  
Så gik han glad hjem, for nu vidste 
han at han havde fået sin eksamen! 
Da Merlin Jr. kom hjem, blev Zwilli 
rigtig glad, og sagde: ”Jeg vidste du 
kunne klare det – nu har du gjort 
noget godt for alle børn i verden!”. 
  


